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Co to vlastné jsou srazky

Srazky jsou pojem zahrnujici velkou ¢ast hydrometeort. Jedna se o Castice vody,
vzniklé kondenzaci vodni pary, které padaji z oblohy ¢i kondenzuji pfimo na zemském
povrchu. Srazky jsou jednou z hlavnich ¢asti kolobéhu vody v ptirod€. Primérné
mnozstvi a frekvence srazek jsou diileZitou charakteristikou zemépisnych oblasti a
rozhodujicim faktorem pro Uspésné provozovani zemedélstvi.

Pokus:

Po dobu tii mé&sicti jsme provadéli pokus, béhem kterého jsme méli za ukol méfit
destové srazky na tiech mistech: A) pod listnatym stromem

B) pod jehli¢natym stromem

C) na volném prostranstvi

Pti pokusu jsme dodrzovali ur€ity postup:

» Nejprve jsme si museli vytvofit nddobu na zachyceni srazek. Pottebovali jsme
Pet lahev o objemu 1,5 1. Tuto lahev jsme cca 8cm od vrchu roziizli a
oddélenou ¢ast jsme vlozili do lahve smérem dolu, aby se vytvofil trychtyft,
kterym nasledné stéka voda dovnitf a maly otvor zabrafuje pfiliSnému
odparovani. Obrazek 1.

L)

% Nadobu jsme umistili do zemé ke kmeni jehli¢natého, listnatého stromu a na
volné prostranstvi (do stinu, kde nic nebrani srazkdm) tak, aby nad povrch
vyc¢nivalo alespoii cca Scm.

 Po kazdém vétsim desti jsme obsah nadoby pielili do odmérného valce, kde
jsme zméfili vysku hladiny a hodnotu si zapsali. Obrazek 2.

¢ Na konci kazdého méfeného mésice jsme hodnoty secetli a dospéli k zavéru,
kolik spadlo srdzek za cely uplynuly mésic.
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http://cs.wikipedia.org/wiki/Hydrometeor
http://cs.wikipedia.org/wiki/Voda
http://cs.wikipedia.org/wiki/Kolob%C4%9Bh_vody
http://cs.wikipedia.org/wiki/Zem%C4%9Bd%C4%9Blstv%C3%AD

Vvpoclty srazek a vvsky sloupce

Pod listnatym | Pod Na volném
stromem jehli¢natym prostranstvi
stromem
objem 80 ml 118 ml 280 ml
éERVEN Vyska 16 mm 23,4 mm 56 mm
sloupce
objem 230 ml 265ml 364ml
CERVENEC | Vyska 46 mm 53mm 72mm
sloupce
objem 380 ml 410 ml 520 ml
SRPEN Vyska 76 mm 82 mm 104 mm
sloupce

S=3,14 .4 .4 =50,24 — obsah podstavy

80:50,24 =16 mm
118 : 50,24 = 23,4 mm
280 : 50,24 =56 mm

230 :50,24 =46 mm

V — objem valce

V=Sp.v
V=rnriv

V:S=v

380:50,24 =76 mm

410 : 50,24 =82 mm

520 :50,24 =104 mm




Pod listnatym stromem bylo mnozstvi srazek nejmensi, znamena to tedy, ze
listnaté stromy diky svym listim zadrZzi nejvice vody.

Pod jehlicnatym stromem bylo srazek vice, znamena to tedy ze, jehli¢nany
zadrzi méné vody nezZ stromy listnaté.V jehli¢natém lese to vSak nevadi, protoze se
voda zachyti v lesnim porostu — napf. v mechu. Diky tomu (i kdyZ zrovna neprsi) se
V lese udrzuje vlhkost.

Na volném prostranstvi bylo srazek logicky nejvice, protoze je nemélo co
zadrZovat.

V hydrologii maji lesy vyznam pii povodnich. Pro zadrZeni vody maji velky
vyznam jak listnaté, tak smiSené 1 jehli¢naté lesy. Roli zde vSak hraji 1 jiné faktory —
napt. schopnost plidy vsakovat vodu, coZ zavisi na mnoZzstvi organismu a
mikroorganismil. Ale um¢la hnojiva a pesticidy tyto ,,délniky* zabijeji. Pida tak ztraci
svoji strukturu a voda se do ni nevsakuje, ale stéka po povrchu. Zde nabyvaji vyznam
ekologické zpisoby hospodarteni.

Vvyparovani vody listovou plochou stromu

Jednim z Zivotnich projevi rostlin je vypatovani vody do ovzdusi. Organismus
rostlin tak chrani pfed prehtatim. Neméné dulezity je i vedlejsi ic¢inek vyparovani —
ptiznivy vliv na mikroklima krajiny. Staci si vzpomenout na propastny rozdil mezi
ptijemnym vlahym vzduchem v lese za letniho dne a nesnesitelnym suchym parnem na
poli nebo ve mésté.

Jednotlivé druhy stromii se schopnosti vvparu lisi:

Olse —8,5kg/ m3 zaden
Habr —4,3kg/m3 zaden
Biiza — 3,6 kg/ m3 zaden
Buk -35kg/ m3 zaden
Dub -29kg/m3 zaden



Klimatizacni zarizeni pro tlumeni globalni zmény

Neni novinkou, Ze jiz n€kolik stoleti bojuje lidstvo s globalni zménou klimatu.
Tento jev se ndm do bézného Zivota promitd v podobé velkych rozdila teplot,
sttidanim zaplav a sucha.... Cilenymi snahami, jak tento celosvétovy problém zmirnit,
se zjistila potfeba tzv. klimatizacniho zatizeni — tedy stromu, ktery ac se zda
nenapadny a v tomto sméru nevyuzitelny, prekvapivé splituje vSechny podminky pro
budouci tzv. klimatiza¢ni zatizeni.
Posud’te sami:
- strom je pln¢ recyklovatelny material
— veskeré jeho prvky a odpad jsou vyuzitelné v podob¢ kompostu
— Zivot stromu neni zavisly na dodavce elekttiny, k zivotu mu staci pouze
slune¢ni energie a vlaha
— jeho velké plus spociva ve schopnosti vazat oxid uhli¢ity, pohlcovat
prach a uvoliovat regulacni prvky do ovzdusi, ¢imz dochézi ke sniZeni teplotnich
vikyvi

— pro vysvétleni: vodni para, ktera se odpati ze stromu, obsahuje vazanou
slune¢ni energii. A jak tato vodni para prostupuje krajinou a srdzi se na chladnych
mistech , uvoliiyje jiZ zminénou slune¢ni energii, kterd volné plyne prostfedim a tim
dochazi k vyrovnani teplotnich rozdil. A pravé z tohoto ptikladu je snaze
pozorovatelny ten velky rozdil mezi stromy a naptiklad slune¢nikem. Zatimco
slune¢nik zéateni pouze pasivné€ odrazi, strom ho aktivné proméni v chlad a vlhko pfi
vyrovnavani teplotnich rozdila.

—a V neposlednim ptipadé€, nesmime opomenout jeho estetickou tlohu
Vv ptirodé, slouzi jako utulek pro hnizdéni ptakl, poskytuje potravu zvéii, uvolnuje
silice a 1écive latky a tim ma svilj nedocenitelny farmaceuticky vyznam.

— strom ¢isti vodu jednak pies praduchy, které se ukryvaji v listech a jednak
pomoci kofenového systému, ktery z vody izoluje ur€ité specifické latky — Ziviny.
Stromy se jevi jako vysoce perspektivni, také z toho hlediska , Ze jich existuje
ohromné mnozstvi — od smrku, buku, dubu, bfizy, ptes aloe, blahovi¢nik, baobab, az
ke stromim tropického pasma. Je tedy jiz ted’ ,,zfizeno* mnoho typti ,, klimatizacnich
zafizeni “ ptihodnych pro téméf vSechny oblasti na zemékouli.

Kdyz si uvédomime, Ze stromy vyZaduji t¢émét minimalni naklady pro svou
udrzbu, uZ ndm nic nebrani vefejné prohlasit, Ze to jsou pravé ony stromy, které
lidstvu pfinasi feseni a nadéjné vysledky v boji s globalnimi zménami.



Grafické znazornéni deSovych srazek v letnich mésicich
Udaje oznadené ervenou znackou znazortiuji nage méfeni.

Srazky v Kunzaku cerven
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Srazky v Kunzaku €ervenec
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Srazky v Kunzaku srpen
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Meteorologické stanice ve svété

O Britskd meteorologické stanice jako prvni vydala ,,numerické* pfedpovédi
pocasi

O Dnes se o studium klimatu stara Svétova meteorologicka stanice organizace
OSN na celosvétoveé urovni

O Programu se Gcastni 185 zemi, které pouzivaji 10 000 pozemnich
pozorovacich stanic, 7 000 stanic na lodich, 10 umélych druzic a az 17 000
teploméra

Srazky ve svété

Od po6lu az k rovniku se na Zemi teploty pohybuji od —40°C az po 40°C
Teplejsi vzduch pojme az o 470krat vice vodni pary nez vzduch studeny, to
znamena, ze prirastek neni rovnomérné rozlozen (nékde prsi neustale, jinde
nespadne ani kapka)

Ve svéte to piirodé ani clovEku néjak neprospiva, spiSe naopak.

Oteplovani planety zpusobuje, Ze vV zimé bude vice prSet. Pro obyvatele to uz
nyni neni nic dobrého, zvlasté pak pro obyvatele Arktidy...V roce 2003 se

v Kanadé¢ timto spustilo obdobi vrazednych lavin ¢i v Britanii (r.2004) znicilo
celou ro¢ni sklizen sena.

Extrémni pocasi je stale ¢astéjsi a bude pfibyvat vice povodni, nez by
odpovidalo zvySeni srazkovému uhrnu.

Cykly zemského klimatu

r. 1941 - objevil Milutin Milankovi¢ tfi zdkladni cykly

cykly- fidi promény zemského klimatu

Prvni (nejdelsSi) cyklus

Trva 100 000 let

Tyka se obéhu Zemé kolem Slunce

Ovliviyje planetu vyznamnym zptisobem

Jedin€ on méni celkové mnoZzstvi slunecni energie dopadajici na Zemi

Druhy cyklus

e Trva 42 000 let
e Tyka se sklonu zemské osy
e Urcuje, na kterou ¢ast zemského povrchu dopadne nejvice zéareni

Treti (nejkratsi) cyklus

e Kazdych 22 000 let
e Tyka se kolisani zemské osy
e Ovliviiuje intenzitu ro¢niho obdobi



Cykly mohou zptisobit: doby ledové, kruté zimy, horké 1éta ale i mirné zimy a chladna
léta. Méni se slunecni svit dopadajici na Zemi.

Ze vSech slunecnich paprski, které dopadnou na Zemi se zde zuzitkuji asi dvé

tietiny, zbyla tetina se odrazi zpét do vesmiru. Pravé tyto zachycené paprsky pohané;i
naSe pocasi a klima a dodavaji energii vétSin€ Zivota na Zemi.

Ceské shrnuti

Prace se zabyva statistikou deStovych srazek v KunZaku za poslednich 28 let a
vyznamem stromu pro hospodaieni s vodou.

Méteni destovych srazek provadi pani Smidova pro potieby Ceského
hydrometeorologického ustavu a jsou také vyuzivany v zapisech do obecni kroniky.
Kronikatrkou je pani ucitelka Eva Kraftkova, kterd tyto hodnoty statisticky zpracovava
a vyhodnocuje. My jsme s témito udaji také pracovali a uréili primérné srazky,
maxima a minima srazek. Soustfedili jsme se zejména na tii letni mésice: Cerven,
cervenec, srpen.

Zabyvali jsme se pokusem, ve kterém jsme se snazili dokdzat vyznam stromil a lesa
pro hospodateni s vodou. Jejich vyznam je nedocenitelny, hlavné pii ptivalovych
destich stromy, mechy a celé lesni spolecenstvo zadrzi velké mnozstvi vody. Vyrobili
jsme si méfici nadobu, ktera se nam zdala dostatecné velkd, Castecné byla uzaviena a
tim branila zpétnému odpafovani nasbirané vody. Jeji vyroba z plastové lahve byla
jednoducha. Nasbirané mnozstvi vody jsme nékolikrat za mésic zméfili v odmeérném
valci. Z vysledného objemu jsme pak spocitali vysku sloupce vody v plastové lahvi.
Pro tento pokus jsme piipravili 3 stejné lahve a umistili je na rizna stanovisté¢ — pod
listnaty strom, pod jehli¢naty strom a na volné prostranstvi. Oba stromy byly pomé&rné
velké a kosaté, hruSen a smrk ztepily. Mnozstvi vody v mésici Cervenci neni presné,
protoze pii piivalovém desti ndm nadoby pietekly. Udaje jsme srovnavali s udaji
naméfenymi pani Smidovou. Hodnoty se shoduji jenom piiblizng, nase méfeni ve
viech piipadech byla vy$si. Pani Smidova nepouzivd nadobu, ktera by branila
zpétnému odpatovani, a to je asi pti¢inou rozdilu. Udaje se ligily i mezi jednotlivymi
stanovisti. Listnaty strom je schopen zadrzet vét§i mnozstvi srdzek na listové ploSe
(26% az 71%), jehli¢naty strom s mensi listovou plochou je schopen zadrZzet méné
vody (21% az 58%). Mnozstvi zadrzené vody zaleZelo také na dalSich podminkach —
mnozstvi srazek a jejich intenzité a pocasi, které predchazelo. Po velkém parnu a
mensSich, jemnéjSich srazkach stromy zadrzely vétSi mnozstvi vody.

Zamysleli jsme se nad vyznamem stromil, lesti pro hospodateni s destovou vodou.
Letosni léto v mnozstvi srazek bylo spiSe podprimérné, pouze v mésici srpnu
piekrocilo mnozstvi dlouhodoby primér. Zaroven je tieba upozornit na suchy lonsky
podzim a zimu 1 letoSni jaro. Pokud se srazky vyskytovaly, pak jednorazové a silné.
Nas kratkodoby pokus potvrdil teorii ptichazejiciho obdobi extrémniho pocasi.

Béhem fesSeni nasi prace jsme museli fesit nékolik matematickych uloh a zaroven
pracovat v terénu a vyuzivat odbornou literaturu.



Anglické resumé

Our work is about statistics of rainfall in Kunzak for twenty — eight years. We did the
experiment, we tried to demonstrate the account of trees and forest for economy with
water.

Pouzita literatura:

Kronika obce Kunzak

Milo§ Andéra — Encyklopedie nasi ptirody

Tim Flannery — Ménime podnebi

Jan Pokorny — Klimatiza¢ni zatizeni pro tlumeni globalni zmény
Georgina Andrews a Kate Knighton — 100 pokusti pro Sikovné déti



